



写在第27届信阳茶文化节开幕之际(2)

本报记者 周涛

品读大美信阳

喜庆茶都盛会

# 博而雅:滋养信阳的价值追求



游客在南湾湖茶岛欣赏茶艺表演 本报记者 周涛 摄

长淮奔流,浩浩汤汤;豫风楚韵,别具一格。

信阳地处我国南方与北方的地理分界线、亚热带与暖温带的气候分界线、长江与淮河的流域分界线、桐柏山与大别山山脉分界线上,地理位置特殊而优越;信阳地接鄂豫皖,通联南与北,淮河穿境而过滋润沃野千里,豫楚文化在数千年的历史演进中碰撞、交融。所有这一切,造就了信阳博与雅的品格。

中国十佳宜居城市、中国最具幸福感城市、中国优秀旅游城市……近年来这一张张金色“名片”,见证了信阳的丰丽博敞,彰显了信阳的雅正深粹。

## 交融:汇聚三地文化

信阳之博,在言。信阳北部方言近于中原官话,南部方言近于江淮官话,西部方言则有湖北口音,所谓“十里不同音”,在信阳诠释得淋漓尽致。

央视名栏目《欢乐中国行》曾播出了一期“魅力信阳”主题节目,至今令许多观众回味无穷。在这档节目的其中一个环节,8名来自信阳各个县区的代表,分别用当地方言向全国观众问好。“好滴很啦”“晓不晓得”“得劲”“真俏巴”……同居一市,8人竟然说出8种方言。这众多风格迥异的方言乡音,其实呈现的是豫南信阳特色鲜明、广博包容的民情、民俗、民风,醉倒了主持人和现场观众,也让全国观众大饱耳福、大开眼界。

信阳之博,也在食。一道“信阳菜”,香飘全中国。

以丘陵山岗为主要地形的信阳,有水稻得

天独厚的生长条件,也有数不胜数的好食材。深受楚文化影响的信阳,美食里也隐匿着雅人清致的元素。商城炖菜、固始鹅块等菜肴闻名全国,石凉粉、热干面等特色小吃令人垂涎。有数据显示,河南省内的信阳菜馆已经数以万计,省会郑州就有4000家,省外已覆盖北京、广东、山东等16个省市。豫鄂皖三地文化的交融,孕育了一个包容开放、浪漫飘逸、务实进取的信阳,也造就了信阳味道。

## 开放:名茶盛会耀世

春日里,小溪绕着浉河港镇,茶的一芽一叶轻吐芬芳,采茶工点缀于青山茶垄。来自驻马店市的采茶工张琴说,她每年在信阳采茶20天,能挣5000多元。

每年,“采茶大军”从南阳、驻马店等地来到信阳,错开农忙季,挣得盆满钵满。对多数来自北方平原地带的采茶工来说,采茶、赏景,何尝不是一种乐趣。

芳菲四月天,茶香满人间。在浉河区和平桥区分别举行的“全民饮茶日”活动中,赏茶艺、品毛尖等一系列活动在向世界展示多彩信阳的同时,也使市民更加了解了茶与健康、茶与生活的关联。

自1992年以来,信阳已连续举办了26届茶文化节。近几届茶文化节,每年都有国内外近200家茶企参展,超过10万人次参观、采购。信阳茶文化节已成为全行业沟通合作的平台,搭建了我国“南茶北销、国茶外销、外茶联销”的桥梁。

茶之乡美、茶之道深、茶之源广、茶之韵浓、茶之链长……在信阳展现得淋漓尽致。信

阳,一个开放包容的绿色茶城。信阳毛尖,对外界有滚烫的热情,于自身有丰盈的清香,令人流连忘返,也令人荡气回肠。

## 追求:传承文化精髓

浉水东流四时如一。春秋战国时期,这里有果敢的息夫人、忠贞的春申君;革命战争年代,这里有100余万人参军参战、30余万人英勇牺牲……他们将英勇无畏、敢于献身、不怕牺牲、舍生取义的精神浸润信阳大地,生根发芽。

硝烟散尽,褪去昔日兵家必争之地的喧嚣,信阳迎来了安定祥和的岁月。杨柳依依的浉河畔,总能见到一些人三五相邀,围坐在一起喝茶聊天。

品茶之余,聊的尽是祖辈的忠昭日月、义薄云天。接续古今,不忘来路。诚实守信、开放包容、大气谦和、拼搏进取的优秀品质,在他们身上又有了新的传承。

新县郭家河乡湾店村78岁的张爱华,为了“大别劲松”刘名榜那句“要守护好红军洞”的叮嘱,巡山修路、祭奠英烈、保护文物、宣扬革命史,54年呵护着这革命火种与红色血脉代代相传。56岁的“河南粮王”柳学友,响应我市国土绿化暨生态廊道建设号召,流转了6000余亩土地,用于种植柳树、水杉、银杏、法桐等树木,还自己研发出“种树机”,带动周边几个村的村民脱贫致富。

从历史的深处一路走来,信阳把博大宽广的文化精髓,馈赠于生活在这片土地上的一代代人。如今的信阳人,正将雅量高致转化为信念,把抱朴守真作为价值追求,阔步前行。

(下篇请看《秀而美:铺陈信阳的诗化意境》)